



12~13



HYPERTENSION

高血压专栏

本版责编：牛艳红 见习编辑：贾薇薇
美编：蒋云龙 见习美编：王姝
电话：010-58302828-6853
E-mail：ysbnuianhong@163.com
2017年7月6日

提升自身素质
加强国际交流合作

张宇清教授强调，高血压的本质是一种标志，反映的是背后的疾病状态，临水上对于高血压患者的风险评估发现，大部分患者都属于中高风险人群，只有极少数为低危患者，这并不符合疾病发展的规律。因此，对于高血压患者，不能单纯强调血压干预，而且要重视风险分层，并根据风险分层进行干预。最近国际上新的研究和指导建议也显示出这种重视高血压全面风险干预策略的回归趋势。



左起：徐婷婷、李燕、刘靖、C.Tsioufis、王继光、张宇清、蒋雄京教授

中欧联合论坛：
靶器官损害之传统医学与现代技术

ESH 2017 成功举办了两场中国高血压联盟（CHI）与 ESH 的联合论坛。其中第二场的主题为“靶器官损害之传统医学与现代技术”，由张宇清教授和来自希腊的 ESH 现任主席 C. Tsioufis 教授担任主持，中欧专家结合具有中国特色的中医药以及近年来针对靶器官和药物干预可行性的研究进行了全面讨论。

上海市高血压研究所 李燕教授阐述了中医药治疗隐匿性高血压的进展。结果显示，采用动态血压监测的方法测量血压时，中医药治疗能够降低收缩压约 3 mmHg，总体作用仍偏弱，而且要考虑潜在不良反应。

来自德国的 J. Menne 教授介绍了糖尿病性和非糖尿病性肾损伤的异同，尤其是中医药在肾脏保护方面的作用。中医药缺乏利用现代科学方法进行的肾脏保护方面的对照临床试验。而且，缺乏硬终点（如终末期肾衰、肌酐水平倍增等）研究，多是中间终点（如蛋白尿）研究。总体上，中医药还不能取代目前应用的肾脏保护的药物。

来自荷兰的 T. Unger 教授重点关注了新药是否有更有效的心血管保护作用。从现有研究来看，肾素-血管紧张素-醛固酮系统（RAAS）抑制剂在心血管和肾脏保护方面的优势地位尚未奠定。

Unger 教授强调，针对高血压发病机制方面的药物研究不断深入，如 AT2 受体激动剂，虽然其并不能很显著降压，但可以改善动脉弹性，能够引起高血压的重要病理、生理机制进行改善。因此，未来的高血压药物未必是很强的降压药，而是基于血压升高后机制方面的根本上的干预，更加强调预防和保护作用。

上海市高血压研究所徐婷婷教授介绍了斑点追踪技术在高血压性心脏病中的应用。高血压会引起心脏功能的损害，采用超声斑点追踪技术能够发现高血压患者心脏结构、组织甚至功能方面更早期的变化，有助于指导早期干预。此外，这也涉及到血压目标值的问题。从 SPRINT 研究来看，强化降压能带来获益，但该研究并没有刻意纳入已发生无症状靶器官损害的患



李燕教授做主题报告

第 27 届欧洲高血压与心血管保护会议在米兰召开
着眼于临床未解的问题

▲ 医师报记者 牛艳红 许奉彦 见习记者 贾薇薇

6月16~19日，欧洲高血压学会（ESH）年会第27届欧洲高血压与心血管保护会议在意大利米兰召开。此次年会收到近1500篇摘要，来自世界各地的2600多名高血压领域专家和学者齐聚一堂。会议主要探讨当前较为争议的课题与研究（包括最新的试验所提供的数据），并讨论其对未来高血压指导方针的影响。

本报特专访世界高血压联盟前任主席刘力生教授、中国医学科学院阜外医院张宇清教授、以及北京大学人民医院刘靖教授对会议热点进行解析。

作为世界高血压联盟前任主席，刘力生教授参与 ESH 一

过会议的交流讨论，推动相关工作。刘教授举例，今年“房颤合并高血压”论坛上的讨论议题比往届的话题更深入，着重对于房颤与高血压的内在机制进行了讨论，相关的报告和研究也逐步深入。

“ESH 有相关智囊团队，追踪这个领域未知的、但需要临床迫切解决的问题。每年的年会，都会对这些未知进行更深层次的探索。”刘教授毫不掩饰对 ESH 的赞誉，她介绍，年会倡导大家带着问题来，通

“要探究高血压与相关疾



中国高血压联盟—欧洲高血压学会 SHOT 研究协作组会议召开



左起：刘力生、ESH 前任主席 Zanchetti、世界高血压联盟秘书长张新华

病的关系。”ESH 高血压与相关疾病的论坛引起刘教授的重视，比如房颤与高血压，刘教授解释，15% 的卒中是由房颤导致，而房颤患者中七成合并高血压，那么高血压与房颤到底是因果关系，还是并存？

“ESH 有相关智囊团队，追踪这个领域未知的、但需要临床迫切解决的问题。每年的年会，都会对这些未知进行更深层次的探索。”刘教授毫不掩饰对 ESH 的赞誉，她介绍，年会倡导大家带着问题来，通

新药研发的靶点。这也引发对于“高血压患者仅应用降压药就足够了吗”的讨论，是否降压同时进行房颤防治？这些都是需要临床思考的问题。

在肾脏与高血压方面，刘教授介绍，ESH 在这方面颇有建树，“这源于欧洲高血压专家很多是肾病专家出身，因此在机制上的研究较透彻。”她建议，我国目前的高端领域的学科协

作还有差距，往往“各管各段”，应该树立整体意识，相互协作。

刘教授表示，目前有些新药在临床中确实既能降压、又能降糖，从而降低心血管风险，可见高血压与相关疾病确实存在错综复杂的关系，因此未来需要更多的探索。

中青年高血压管理
需求远未被满足

刘靖教授在主题为“从病例到指南：现状与未来”的单元会议中做了“中青年高血压管理：需求远未被满足”的专题报告。

“近年来，随着社会经济的快速发展和生活方式的变迁，高血压患病人群不断增长，并呈现年轻化趋势。近期慢性病监测数据显示，在近3亿成人高血压患者中，3/4以上为中青年，且发病率的增长较老年人群更加迅猛。此外，血压处于正常高值水平的人群占比不断增长，多见于中青年，是我国高血压患病人数激增的重要



刘靖教授做主题报告

水平的问题，刘靖教授认为，在更多证据出现之前，中青年高血压患者血压目标水平仍应维持<140/90 mmHg 的基本要求，对于高危患者，在可耐受的前提下可以试探更低的目标水平。

中国学协会推出系列
共识性文件

此次会议的 POSTER 单元，刘靖教授代表孙宁玲教授和中国医师协会高血压专业委员会报告了前期国内城市家庭血压监测调查现况的结果。该调查显示，国内城市家庭血压监测设备配置率高达 80%，但对于该测量手段的认知水平低下，设备使用不足，凸显出推广家庭血压监测知识与技能的必要性，这一点对于中青年高血压管理尤为重要。

受中华医学会心血管病分会高血压学组委托，刘靖教授参与《中青年高血压管理中国专家共识》的全程写作与讨论，希望未来共识的发表及推广对中青年高血压管理发挥积极作用。



右起：Anna Dominiczak、刘靖、王继光教授

各国新版高血压指南即将出炉

在血压目标值方面，由于 SPRINT 研究结果的公布，美国指南可能会在降压目标方面更加积极，欧洲指南如何制订尚不得而知，但根据最近欧洲很多学者对于 SPRINT 的分析观点，估计他们将会相对保守。

动态血压监测
或影响血压水平

动态血压监测（ABPM）是诊断血压的标准，过去研究认为，虽然夜间 ABPM 影响睡眠质量，但不会影响血压水平，但最近一项研究显示，ABPM 可能会导致血压升高。无袖带的脉搏波血压计在未来将具有广阔的应用前景，不过这种仪器目前仍处于研究阶段。

此外，为了确保血压计的准确性，欧洲目前正在修订血压计验证的标准，希望能够形成全球统一标准。在数据传输方面，目前已能够实现互联互通，将更有助于血压监测与管理。

同时，张教授指出，近年来我国高血压的研究工作无论从基础到临床和流行病学，都取得了不俗的成绩，从这次会议投稿情况也能看出中国对国际高血压学术界的贡献越来越大，今年 ESH 收到的稿件数量来自中国的居欧洲以外国家和地区的首位。

介入治疗肾动脉狭窄效果明显

中国医学科学院阜外医院蒋雄京教授分享了肾动脉介入治疗动脉粥样硬化性肾动脉狭窄的中国经验，并对当前指南提出挑战。虽然 ASTRAL、CORAL 等研究显示，介入治疗能明显改善血压控制。

而对于人才梯队建设面临问题，张教授认为，虽然论文投稿并交流的学者不少，但参加国际性会议并能做会议高质量报告的我国学者少之又少，这也反映出我国在高血压学科建设方面的一些深层次问题，而解决这些问题，还需要多方面的努力才可实现。”

期一例高血压合并肥胖及脂代谢紊乱患者的诊疗经过探讨了中青年高血压患者的诊断路径，强调家庭血压监测知识与技能的必要性，这一点对于中青年高血压管理尤为重要。

既往人们多关注老年人群高血压及心血管高危人群的风险管理，在上述人群中开展了众多临床试验。对于人才梯队建设面临问题，刘靖教授解释，“在经济转型时期，交感激活既往更为显著，这一点得到近期国内高血压人群大数据的支持，而在现阶段 β 受体阻滞剂依然是高血压患者，尤其是中青年高血压患者治疗的基本药物之一。”

刘靖教授指出，“不同于老年高血压患者，中青年高血压患者尽管短期（<5 年）心血管绝对风险较低，但由于预期寿命长，长期（>10 年）及终生风险较高。加强中青年人群高血压的有效控制和系统管理，将有助于避免和减少卒中、心肌梗死等动脉硬化性心血管病的发生、发展，减少疾病负担，是实现‘健康中国 2030 规划纲要’战略目标的重要手段之一。”

在本次中欧论坛的专题报告中，除了引述上述流行病学资料、阐述中青年高血压管理的现状与意义外，刘靖教授还结合近

期一例高血压合并肥胖及脂代谢紊乱患者的诊疗经过探讨了中青年高血压患者的诊断路径，强调家庭血压监测知识与技能的必要性，这一点对于中青年高血压管理尤为重要。

受中华医学会心血管病分会高血压学组委托，刘靖教授参与《中青年高血压管理中国专家共识》的全程写作与讨论，希望未来共识的发表及推广对中青年高血压管理发挥积极作用。

《高血压》杂志主编 Anna Dominiczak 教授与刘靖教授探讨中青年高血压患者的治疗策略，对于 RAS 抑制剂的应用得到一致认可，而对于 β 受体阻滞剂的应用，刘靖教授解释，“在经济转型时期，交感激活既往更为显著，这一点得到近期国内高血压人群大数据的支持，而在现阶段 β 受体阻滞剂依然是高血压患者，尤其是中青年高血压患者治疗的基本药物之一。”

既往人们多关注老年人群高血压及心血管高危人群的风险管理，在上述人群中开展了众多临床试验。对于人才梯队建设面临问题，张教授认为，虽然论文投稿并交流的学者不少，但参加国际性会议并能做会议高质量报告的我国学者少之又少，这也反映出我国在高血压学科建设方面的一些深层次问题，而解决这些问题，还需要多方面的努力才可实现。”

对于人才梯队建设面临问题，张教授认为，虽然论文投稿并交流的学者不少，但参加国际性会议并能做会议高质量报告的我国学者少之又少，这也反映出我国在高血压学科建设方面的一些深层次问题，而解决这些问题，还需要多方面的努力才可实现。”

关于中青年血压目标

专栏主编：刘力生
副主编：霍勇 张新华
本期轮值主编：刘力生
编委：
管廷瑞 华琦 李小鹰
潘长玉 王洪燕 王文
徐守春 徐希平 张岩
专栏秘书长：管廷瑞

专栏主编：刘力生
副主编：霍勇 张新华
本期轮值主编：刘力生
编委：
管廷瑞 华琦 李小鹰
潘长玉 王洪燕 王文
徐守春 徐希平 张岩
专栏秘书长：管廷瑞